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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑΤΙΚΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 
 
 
1.Β1. α) Να διατυπώσετε το νόµο του Coulomb και να γράψετε την αντίστοιχη σχέση. 
β) Ποιες οι µονάδες των µεγεθών που εµφανίζονται στη σχέση; 
 
2.Β2. Ποιες οι οµοιότητες και ποιες οι διαφορές ανάµεσα στο νόµο του Coulomb και το νόµο 
της παγκόσµιας έλξης; 
 
3.Β3. ∆ύο όµοια ηλεκτρικά φορτία απέχουν σταθερή απόσταση. Ποιο θα είναι το αποτέλεσµα 
στη δύναµη του Coulomb εάν: 
α) Ένα από τα δύο φορτία διπλασιαστεί. 
β) Ένα φορτίο διπλασιαστεί και το άλλο υποδιπλασιαστεί. 
γ) ∆ιπλασιαστούν και τα δύο φορτία. 
 
4.Β4. Ένα ηλεκτροσκόπιο µπορεί να χρησιµοποιηθεί, για να ανιχνεύει ηλεκτρικό φορτίο. 
Πλησιάζουµε µία αρνητικά φορτισµένη ράβδο στο σφαιρίδιο του ηλεκτροσκοπίου. 
α) Τι παρατηρείτε; 
β) Τι είδους φορτίο εµφανίζεται στο σφαιρίδιο; 
γ) Ποιο είναι το συνολικό φορτίο του ηλεκτροσκοπίου; (εξηγήστε) 
 
5.Β5. Τρίψτε ένα φουσκωµένο µπαλόνι σε ένα ύφασµα. Στη συνέχεια φέρτε σε επαφή το 
µπαλόνι µε τον τοίχο. Το µπαλόνι «κολλά» στον τοίχο. Γιατί; 
 
6.Β6. ∆ύο ετερώνυµα ηλεκτρικά φορτία q1 και q2 έλκονται µε δύναµη F, όταν η απόστασή 
τους, είναι r. Να βρεθεί η απόσταση στην οποία πρέπει να τοποθετηθούν, ώστε η ελκτική 
δύναµη να γίνει: 
α) 4F 
β) F / 4 
 
7.Β7. ∆ίνονται τρία όµοια ηλεκτρικά φορτία που βρίσκονται στις κορυφές Α,Β,Γ ισόπλευρου 
τριγώνου. Ποια είναι η κατεύθυνση της δύναµης που δέχεται το φορτίο της κορυφής (Α); 
 
8.Β8. ∆ύο όµοια ηλεκτρικά φορτία είναι ακίνητα στις δύο διαγώνια απέναντι κορυφές 
τετραγώνου. Πού δέχεται µεγαλύτερη δύναµη ένα τρίτο φορτίο, στις δύο ελεύθερες κορυφές 
ή στο κέντρο του τετραγώνου; 
 
9.Β9. Τρίψτε το πλαστικό µέρος ενός στυλό στο πουκάµισό σας, για να το φορτίσετε. Στη 
συνέχεια ανοίξτε τη βρύση του νερού και πλησιάστε τη «φλέβα». Τι παρατηρείτε; Εξηγήστε 
το φαινόµενο. 
 
10.Β10. Τι ονοµάζουµε ένταση ηλεκτρικού πεδίου;  
Να γράψετε την αντίστοιχη σχέση. 
 
11.Β11. Η µονάδα µέτρησης της έντασης του ηλεκτρικού φορτίου είναι : 
α) C  β) N/m  γ) N/C   δ) J/C 
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12.Β12. Συµπληρώστε τα κενά του κείµενου: 
Η ένταση Ε σε σηµείο «Σ» ηλεκτρικού πεδίου που οφείλεται σε ηλεκτρικό φορτίο Q, έχει 
µέτρο που είναι ......................... του φορτίου Q και .............................. ανάλογο της 
απόστασής του «Σ» από το ................ πηγή. Η κατεύθυνση της έντασης στο «Σ» εξαρτάται 
από το ......................... του φορτίου Q. 
 
13.Β13. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις προτάσεις µε (Σ), αν είναι σωστή µε (Λ) αν είναι 
λανθασµένη. 
Η κατεύθυνση της , σε ένα σηµείο «Σ» ηλεκτρικού πεδίου.  

r
E

 
α) Είναι ανεξάρτητη της θέσης του σηµείου «Σ»     
 
β) Είναι ανεξάρτητη της θέσης του «Σ» αν το πεδίο είναι οµογενές.  
 
γ) Είναι ανεξάρτητη από δοκιµαστικό φορτίο που τοποθετείται  
στο σηµείο «Σ». 
 
14.Β14. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις προτάσεις µε (Σ), αν είναι σωστή µε (Λ) αν είναι 
λανθασµένη. 
∆οκιµαστικό φορτίο q τοποθετείται σε πεδίο που δηµιουργεί σηµειακό φορτίο Q. 
H δύναµη που δέχεται το φορτίο q: 
α) Έχει µέτρο που εξαρτάται από τη θέση του φορτίου q µέσα   
στο πεδίο. 
 
β) Έχει τη διεύθυνση της αντίστοιχης δυναµικής γραµµής.  
 
γ) Έχει µέτρο που παραµένει σταθερό, για κάθε σηµείο που βρίσκεται  
πάνω σε (νοητή) σφαιρική επιφάνεια, µε κέντρο το σηµειακό φορτίο 
Q. 

 

 
δ) Έχει φορά που δεν εξαρτάται από τη φορά της έντασης του πεδίου.  
 
15.Β15. ∆ίνονται δύο οµώνυµα ηλεκτρικά φορτία Q1 = 2Q2, στις θέσεις (Α) και (Β) όπως στο 
σχήµα.  
 
Ι) Το ηλεκτρικό πεδίο µηδενίζεται σε σηµείο που βρίσκεται : 
α) Αριστερά του Α. 
β) ∆εξιά του Β. 
γ) Μεταξύ Α και Β. 
 
ΙΙ) Αν r1 και r2 είναι οι αποστάσεις του σηµείου µηδενισµού της έντασης, από τα φορτία Q1 

και Q2 αντίστοιχα, ο λόγος 
r
r

1
2  είναι : 

α) 1/2  β) 2/1  γ) 1/ 2  δ) 2  
 
16.Β16. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου. 
Κάθε ηλεκτροστατικό πεδίο µπορεί να απεικονίζεται µέσω των ............................. γραµµών. 
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Οι δυναµικές γραµµές είναι οι νοητές γραµµές που σε κάθε σηµείο τους η ....................... του 
πεδίου είναι εφαπτόµενη.  
Οι δυναµικές γραµµές δεν .......................................... στο χώρο γύρω από τα φορτία. Όπου οι 
δυναµικές γραµµές είναι πιο πυκνές η ένταση του πεδίου είναι ................................... .  
 
17.Β17. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις προτάσεις µε (Σ), αν είναι σωστή µε (Λ) αν είναι 
λανθασµένη.  
Κάθε ηλεκτροστατικό πεδίο παριστάνεται από ένα πλήθος (νοητών) γραµµών οι οποίες : 
α) ∆εν τέµνονται έξω από τα φορτία   
 
β) Είναι πάντοτε ευθύγραµµες   
 
γ) Έχουν πάντοτε φορά από τα θετικά προς τα αρνητικά φορτία.   
 
18.Β18. Να σχεδιάσετε τις δυναµικές γραµµές ηλεκτροστατικού πεδίου που οφείλεται : 
α) Σε ένα αρνητικό φορτίο. 
β) Σε δύο ίσα κατά απόλυτη τιµή και ετερώνυµα ηλεκτρικά φορτία. 
 
19.Β19. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις προτάσεις µε (Σ), αν είναι σωστή µε (Λ) αν είναι 
λανθασµένη. 
Ηλεκτρικό φορτίο q τοποθετείται µέσα σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο, που δηµιουργείται 
µεταξύ δύο όµοιων παράλληλων και ετερώνυµα φορτισµένων πλακών.  
Η δύναµη που δέχεται το φορτίο q : 
α) Εξαρτάται από τη θέση του φορτίου µέσα στο πεδίο.   
 
β) Έχει κατεύθυνση που εξαρτάται από το είδος του φορτίου q.   
 
γ) Έχει µέτρο σταθερό.  
 
δ) Έχει διεύθυνση παράλληλη προς τις πλάκες.   
 
ε) Έχει πάντοτε φορά από τη θετική πλάκα στην αρνητική.   
 
20.Β20. Να σχεδιάσετε τις δυναµικές γραµµές του ηλεκτρικού πεδίου που δηµιουργείται, 
ανάµεσα σε 
δύο όµοιες παράλληλες µεταλλικές πλάκες, φορτισµένες µε αντίθετα φορτία. 
 
21.Β21. Αν το οµογενές ηλεκτρικό πεδίο της προηγούµενης δραστηριότητας είναι 
κατακόρυφο και αρνητικά φορτισµένη σταγόνα λαδιού ισορροπεί µέσα σ΄ αυτό. 
α) Να σχεδιάσετε τις δυνάµεις που δέχεται η σταγόνα. 

www.praxisgroup.gr 3



                                                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑΤΙΚΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

β) Να προσδιορίσετε το είδος του φορτίου κάθε πλάκας. 

Q

A
r
A

r
K

K

 
22.Β22. Θετικό σηµειακό φορτίο Q, προκαλεί τη δηµιουργία  
ηλεκτροστατικού πεδίου. 
α) Να σηµειώσετε τη φορά των δυναµικών γραµµών. r
β) Να σχεδιάσετε το διάνυσµα της του πεδίου στα σηµεία «Κ» 
και «Λ».  

E

γ) Να βρεθεί ο λόγος των µέτρων εντάσεων του πεδίου 
E
E

K

Λ

, αν : 

rK = 2rΛ. 
 
23.Β23. ∆ίνεται το πεδίο του σχήµατος που οφείλεται στα 
σηµειακά φορτία Q1, Q2. 
α) Ποιο το είδος των φορτίων Q1, Q2; 
β) Σχεδιάστε το διάνυσµα της έντασης του πεδίου στο σηµείο Σ. 
 
24.Β24. ∆ίδονται δύο ίσα θετικά φορτία (Q1 = 
Q2) και σηµείο «Σ» της κάθετης στο µέσο «Μ» 
της απόστασής τους.  

ª

™

Q
1 Q

2

+ +α) Να υποδείξετε µέθοδο για τη γραφική 
απεικόνιση της έντασης του πεδίου στη θέση 
«Σ». 
β) Ποια είναι η κατεύθυνση του διανύσµατος r

; E
γ) Ποια η κατεύθυνση της δύναµης που θα 
ασκηθεί, αν στη θέση «Σ» τοποθετήσουµε 
αρνητικό δοκιµαστικό φορτίο q; 
 
25.Β25. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου. 
Η δυναµική ενέργεια αποτελεί κοινή ιδιότητα ενός ............................ ηλεκτρικών φορτίων. 
Για την περίπτωση αλληλεπίδρασης δύο ηλεκτρικών φορτίων q1 και q2, υπολογίζεται από τη 
σχέση U = .................................... Η µονάδα µέτρησης της δυναµικής ενέργειας είναι το 
............................ Εάν το πρόσηµο του αποτελέσµατος είναι ....................... αυτό σηµαίνει ότι 
οι δυνάµεις Coulomb µεταξύ των φορτίων είναι ....................... 
 
26.Β26. Ποια από τις παρακάτω σχέσεις δίνει τη δυναµική ενέργεια συστήµατος δύο 
σηµειακών φορτίων Q1, Q2; 
 

α) K
Q Q

r
1 2

2   β) K
Q
r

1
2   γ) K

Q Q
r

1 2   δ) K
Q
r

2
2  

 
27.Β27. Να γίνουν οι αντιστοιχίσεις  
 

∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ  
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ∆ΥΟ ΦΟΡΤΙΩΝ 

• Θετική δυναµική ενέργεια 
• Αρνητική δυναµική ενέργεια  
• ∆υναµική ενέργεια ίση µε το µηδέν 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

• δυνάµεις ελκτικές 
• άπειρη απόσταση 
• µηδενική απόσταση 
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 • οµόσηµα φορτία 
 

 
Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή, µε Λ αν είναι 
λανθασµένη. 
 
28.Β28. Η ηλεκτρική δυναµική ενέργεια δύο σηµειακών φορτίων, είναι :  
α) Αντίστροφα ανάλογη της µεταξύ τους απόστασης   
 
β) Είναι µέγεθος διανυσµατικό     
 
γ) Είναι πάντοτε θετική  
 
δ) Η µονάδα µέτρησής  της είναι : 1J/C 
 
29.B29.  ∆οκιµαστικό φορτίο +q τοποθετείται στη θέση «Σ» πεδίου, που δηµιουργείται από 
ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο Q. Το έργο της δύναµης του πεδίου κατά τη µετακίνηση του 
φορτίου q από το (Σ) στο άπειρο είναι :  
α) Ανάλογο του φορτίου q.   
 
β) Ίσο µε τη δυναµική ενέργεια του φορτίου q στη θέση «Σ».   
 
γ) Ανεξάρτητο της διαδροµής που θα ακολουθήσει το φορτίο q.  
 
δ) Είναι άπειρο αφού η διαδροµή έχει άπειρο µήκος.   
 
30.Β30. Ακίνητο θετικό ηλεκτρικό φορτίο Q, δηµιουργεί ηλεκτρικό πεδίο. Το τοποθετούµε 
δοκιµαστικό φορτίο q σε σηµείο (Σ) του πεδίου. Αν η δυναµική ενέργεια του φορτίου q είναι 
αρνητική αυτό σηµαίνει ότι :  
α) Το φορτίο q είναι οµόσηµο του Q  
 
β) Η δυνάµεις µεταξύ των φορτίων είναι ελκτικές   
 
γ) Για να µεταφερθεί το φορτίο q, από µεγάλη απόσταση  
στη θέση (Σ) απαιτείται να του προσφέρουµε ενέργεια 
 
31.Β32. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου : 
Το δυναµικό είναι ένα ................................ φυσικό µέγεθος, που µας δείχνει την 
.............................. ενέργεια που έχει η .................................. του ηλεκτρικού φορτίου στη 
συγκεκριµένη θέση του πεδίου. 
 
32.Β33. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου : 
Η µονάδα µέτρησης του δυναµικού στο S.I. είναι το ................................... Θα λέµε ότι το 
δυναµικό σε µια θέση του πεδίου είναι ίσο µε 1 ..............., αν φορτίο ίσο µε ................. στη 
θέση αυτή έχει δυναµική ενέργεια ίση µε 1 ....................... . 
 
33.Β34. Χαρακτηρίστε κάθε µια από τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή µε Λ αν 
είναι λανθασµένη. 
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Φορτίο πηγή Q παράγει ηλεκτροστατικό πεδίο. Όταν δίνεται η πληροφορία ότι «Το δυναµικό 
σε µια θέση «Σ» του ηλεκτρικού πεδίου είναι VΣ = +10V», αυτό σηµαίνει ότι : 
α) Η δυναµική ενέργεια δοκιµαστικού φορτίου είναι +10Joule  
 
β) ∆οκιµαστικό φορτίο -1C στη θέση «Σ» περιέχει  
δυναµική ενέργεια -10J 
 
γ) ∆οκιµαστικό φορτίο +1C στη θέση «Σ» θα µετακινηθεί  
στο άπειρο από τη δυναµική του πεδίου 
 
δ) Το φορτίο πηγή είναι αρνητικό 
 
34.Β35. ∆ίνεται οµογενές ηλεκτρικό πεδίο. Τοποθετούµε δοκιµαστικό φορτίο +q σε µία θέση 
του πεδίου. Να αποδειχτεί ότι το φορτίο θα κινηθεί από σηµεία υψηλότερου δυναµικού σε 
σηµεία χαµηλότερου δυναµικού. 
 
35.Β36. Τα σχήµατα Ι και ΙΙ 
αντιστοιχούν στις δυναµικές 
ενέργειες  δύο ηλεκτρικών 
πεδίων. Να δικαιολογήσετε 
τη συµφωνία ή τη διαφωνία 
σας µε κάθε µια από τις 
παρακάτω απόψεις σηµειώνοντας (Χ) αν συµφωνείτε : 

 

III

α) Σε όλες τις θέσεις καθενός πεδίου, η ένταση είναι σταθερή   
 
β) Καθώς κινούµαστε από αριστερά προς τα δεξιά η ένταση   
και των δύο πεδίων µειώνεται  
 
γ) Η ένταση του πεδίου (Ι) είναι σταθερή, ενώ η ένταση   
του πεδίου (ΙΙ) αυξάνεται καθώς κινούµαστε προς τα αριστερά  
 
δ) Και τα δύο πεδία προκύπτουν από αρνητικά φορτία   
στ’ αριστερά και θετικά στα δεξιά  

∞

µ

+q

 
36.Β37. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις 
παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή, µε 
Λ αν είναι λανθασµένη. 
Θετικό φορτίο +q µετακινείται από τη θέση 
«Α» στη «Β». 
 
α) Η κίνηση γίνεται κάτω από την επίδραση της δύναµης του πεδίου  
 
β) Το φορτίο στη θέση Β έχει µικρότερη δυναµική   
ενέργεια σε σχέση µε την Α. 
 
γ) Η δύναµη που του ασκείται στη θέση Β είναι   
µικρότερη από τη δύναµη στη θέση Α 
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δ) Το δυναµικό στη θέση Α είναι µικρότερο   
από το δυναµικό στη θέση Β. 
 
37.Β39. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου : 
Η διαφορά δυναµικού µεταξύ δύο ............................... ηλεκτρικού πεδίου, µας δείχνει την 
............................ της δυναµικής ενέργειας ανά ........................ ηλεκτρικού φορτίου. 
 
38.Β40. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου : 
Η διαφορά δυναµικού είναι ................................ φυσικό µέγεθος και έχει µονάδα µέτρησης το 
1 .................... ∆ιαφορά δυναµικού ίση µε µε 1 ...................... µας δείχνει ότι, η µεταβολή της 
δυναµικής ενέργειας φορτίου +C µεταξύ των δύο θέσεων, είναι ίση µε 1 ................. 
 
39.Β41. Χαρακτηρίστε καθεµία από τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή η Λ αν 
είναι λανθασµένη. 
Η διαφορά δυναµικού µεταξύ δύο σηµείων Α και Β ηλεκτρικού πεδίου είναι VAB = -10V. 
Αυτό σηµαίνει ότι : 
α) Αν αφήσουµε µε φορτίο +q στη θέση «Α»,   
αυτό θα µετακινηθεί από τη θέση «Α» στην «Β» 
 
β) Η διαφορά των δυναµικών VA - VB   
είναι ίση µε -10V. 
 
γ) Το δυναµικό VA > VB  
 
δ) Αν µετακινήσουµε φορτίο q = 1C από το «Α» στο «Β»   
η δυναµική του ενέργεια θα ελαττωθεί κατά 10 Joule 
 
40.B43. Αν διπλασιάσουµε το φορτίο Q ενός φορτισµένου πυκνωτή, πόση θα γίνει η διαφορά 
δυναµικού µεταξύ των δύο οπλισµών του; 
 
41.Β44. Συµπληρώστε τα κενά του κειµένου : 
Η χωρητικότητα ενός πυκνωτή είναι ένα φυσικό ....................... µέγεθος. Λέµε ότι η 
χωρητικότητα ενός πυκνωτή είναι ίση µε 1 .............................. όταν ο πυκνωτής έχει φορτίο 
ίσο µε 1 ............................ και η διαφορά δυναµικού µεταξύ των οπλισµών του είναι ίση µε 1 
................................. Εάν πυκνωτή χωρητικότητας C, τον φορτίσουµε µε φορτίο Q (χωρίς θα 
ξεσπάσει σπινθήρας) τότε η ενέργεια που έχει αποκτήσει είναι ίση µε ................. .  
 
42.Β45. Ποια από τις  παρακάτω προτάσεις  είναι σωστή; 
Ο πυκνωτής είναι : 
α) Μία συσκευή που αποθηκεύει ηλεκτρικά φορτία. 
β) Μία συσκευή που παράγει ηλεκτρικά φορτία. 
γ) Σύστηµα δύο αγωγών σε επαφή. 
 
43.Β46. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή µε Λ αν 
είναι λανθασµένη. 
α) Είναι ανάλογη του ηλεκτρικού του φορτίου.   
 
β) Είναι ανάλογη της διαφοράς δυναµικού,   
µεταξύ των οπλισµών του. 
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γ) Είναι ίση µε το σταθερό πηλίκο του φορτίου του Q   
προς την διαφορά δυναµικού V των οπλισµών του. 
 
44.Β47. Χαρακτηρίστε κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστή, µε Λ αν 
είναι λανθασµένη. 
α) Αυξήσουµε την απόσταση µεταξύ των οπλισµών του.  
 
β) Αυξήσουµε το εµβαδόν των οπλισµών του.   
 
γ) Αυξήσουµε το εµβαδόν των οπλισµών του  
και ελαττώσουµε την απόστασή τους. 
 
45.Β48. ∆ίνεται ένας επίπεδος φορτισµένος πυκνωτής. 
α) Να σχεδιαστούν οι δυναµικές γραµµές του πεδίου του. 
 
β) Αν διπλασιάσουµε το φορτίο του τι θα συµβεί µε την ένταση, του ηλεκτρικού πεδίου; 
 
γ) Αν φορτίο +q µετακινηθεί από τη θετική πλάκα στην αρνητική, πότε θα είναι µεγαλύτερο 
το έργο ηλεκτρικής δύναµης, όταν ο πυκνωτής έχει φορτίο Q ή 2Q; 
 
δ) Πότε το φορτίο q έχει µεγαλύτερη δυναµική ενέργεια ; 
Κοντά στη θετική πλάκα, στην αρνητική πλάκα ή στο µέσο της απόστασης l ; 
 
46.Β49. Να παρασταθεί γραφικά (κατά ελεύθερη πτώση εκτίµηση), η σχέση τάσης - φορτίου 
σε άξονες V - Q για ένα πυκνωτή. Τι συµπέρασµα προκύπτει από το διάγραµµα, σχετικά µε 
τη χωρητικότητα του πυκνωτή; 
 
47.Β5. ∆οκιµαστικό φορτίο +2µC τοποθετείται στο µέσο απόστασης µεταξύ των δύο φορτίων 
Q1 = +6µC και Q2 = +4µC, τα οποία απέχουν απόσταση 10cm. Να βρεθεί η δύναµη που 
ασκείται στο δοκιµαστικό φορτίο. 
[Απ : 14,4Ν] 
 
48.Β6. Τρία φορτία +2µC, -3µC και -5µC τοποθετούνται πάνω σε ευθεία και στις θέσεις 
Α,Β,Γ αντίστοιχα. Αν οι αποστάσεις µεταξύ φορτίων είναι (ΑΒ) - 0,4m και (ΑΓ) = 1,2m, να 
βρεθεί η δύναµη που ασκείται στο φορτίο -3µC. 
[Απ : 0,55Ν] 
 
49.Β8. Φορτίο +4 . 10-9C, δηµιουργεί πεδίο έντασης µέτρου 3,6 . 10-3 Ν/C σε απόσταση r από 
αυτό. Να βρεθεί η απόσταση r.  
[Απ : 100m] 
 
50.B10. Φορτίο +9µC απέχει απόσταση 30cm από άλλο φορτίο +4µC. Να βρεθεί η ένταση 
του ηλεκτρικού πεδίου, στο µέσο της µεταξύ τους απόστασης. 
[Απ : 20 . 105 Ν/C] 
 
51.B11. ∆οκιµαστικό ηλεκτρικό φορτίο q1 = 2µC, βρίσκεται στη θέση (Σ) ηλεκτρικού πεδίου 
και δέχεται 2 . 103Ν, κατά τη κατεύθυνση του άξονα x. Να βρεθούν : 
α) Η ένταση του πεδίου τη θέση (Σ). 

www.praxisgroup.gr 8 



                                                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑΤΙΚΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

 
β) Η δύναµη που θα δεχτεί φορτίο q2 = -4µC στη θέση (Σ). 
[Απ:  10-3Ν/C, 4 . 103N] 
 
52.B12. Στα σηµεία Α και Β ευθείας (ε), που απέχουν απόσταση d = 0,3m, τοποθετούµε 
φορτία +2µC και +8µC αντίστοιχα. α) Σε ποιο σηµείο της ευθείας η ένταση του πεδίου είναι 
µηδέν; β) Σε ποιο σηµείο της ευθείας η ένταση µηδενίζεται αν το φορτίο +8µC 
αντικατασταθεί από το φορτίο -8µC.  
[Απ : 0,1m, 0,3m] 
 
53.B13.  ∆ύο ηλεκτρικά φορτία βρίσκονται σε απόσταση d = 6m. Αν τα φορτία είναι ίσα µε : 
α) +4µC, β) -4µC. Να υπολογιστεί, η ένταση του πεδίου σε σηµείο (Σ) της µεσοκάθετης στην 
απόσταση d, που απέχει 3m από το µέσο της απόστασης d. 
[Απ : 2 2  .  103 Ν/C] 
 
54.B14. Μικρός µεταλλικός δίσκος έχει βάρος 32 . 10-3Ν, και ισορροπεί σε µικρό ύψος από 
την επιφάνεια της Γης. Κοντά στην επιφάνεια της Γης εµφανίζεται ηλεκτροστατικό πεδίο, 
έντασης Ε = 100 Ν/C, κατακόρυφο και µε φορά προς τα κάτω. Να βρεθεί το είδος και η 
ποσότητα του ηλεκτρικού φορτίου που έχει ο δίσκος. 
[Απ : 32 . 10-5 C] 
 
55.B15. ∆ύο όµοια µεταλλικά σφαιρίδια, έχουν το καθένα βάρος 0,45Ν και είναι στερεωµένα 
στις άκρες δύο, ίσου µήκους, µεταξωτών νηµάτων. Τα νήµατα έχουν µήκος 0,20m. Αν τα δύο 
σφαιρίδια έχουν ίσα φορτία, να βρεθεί το φορτίο καθενός, ώστε να ισορροπούν, µε τα νήµατα 
κάθετα µεταξύ τους. 
[Απ : 2 . 10-6 C] 
 
56.B16. Στις κορυφές ΑΒΓ∆ τετραγώνου, πλευράς 0,1m, τοποθετούνται αντίστοιχα τα 
φορτία : +100µC, -200µC, +97µC, -196µC. Να υπολογίσετε την ένταση του πεδίου στο 
κέντρο του τετράγωνου. 
[Απ : 9 . 106 N/C] 
 
57.B17. Σωµατίδια µε µάζα 1,0 . 10-5 Kg και φορτίο +1µC αφήνεται να κινηθεί σε ένα 
οµογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης 12N/C. Να βρεθούν : 
α) Η µετατόπιση του µετά από χρόνο 1s. 
β) Η κινητική του ενέργεια στο τέλος του πρώτου δευτερολέπτου της κίνησης. 
γ) Ποιες µετατροπές ενέργειας συνέβησαν; 
[Απ : 0,6m, 7,2 . 10-6 J] 
 
58.B18. Με βάση το προηγούµενο πρόβληµα και µετά από 1s κίνησης, εφαρµόζουµε 
συγχρόνως και ένα αντίρροπο οµογενές ηλεκτρικό πεδίο. Να βρεθεί ποια θα έπρεπε να είναι 
η έντασή του, ώστε να µηδενιστεί η ταχύτητα του σωµατιδίου µετά από 1s. 
[Απ : -24N/C] 
 
59.B19. ∆ύο ηλεκτρικά φορτία +4µC και -6µC, βρίσκονται σε απόσταση 0,4m. Να 
υπολογιστεί η δυναµική ενέργεια του συστήµατος των φορτίων.  
[Απ : -0,54J 
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60.B20. Το σύστηµα δύο ηλεκτρικών φορτίων +3µC και +4µC περιέχει ενέργεια 0,27 Joule. 
Να βρεθεί η απόσταση µεταξύ των δύο φορτίων. 
[Απ : 0,4m] 
 
61.B21. Φορτίο - πηγή +6µC δηµιουργεί ηλεκτρικό πεδίο. Σε θέση που απέχει 0,3m από το 
φορτίο -6nC. Πόση είναι η δυναµική ενέργεια του δοκιµαστικού φορτίου; (1nC = 10-9C) 
[Απ : -10,8 . 10-4J] 
 
62.B22. Να βρεθεί το δυναµικό σε απόσταση 0,9m από φορτίο +6µC. 
[Απ : 6 . 104V] 
63.B23. Σε ποια απόσταση από φορτίο +2µC το δυναµικό έχει τιµή 4 . 104 Volt; 
[Απ : 0,45m] 
 
64.B24. ∆οκιµαστικό φορτίο +2µC τοποθετείται σε σηµείο (Σ) ηλεκτρικού πεδίου. Αν το 
δυναµικό στη θέση (Σ) είναι -10V να βρείτε: 
α) Τη δυναµική ενέργεια του δοκιµαστικού φορτίου. 
β) Πόσο έργο πρέπει να προσφερθεί στο δοκιµαστικό φορτίο για να φθάσει στο άπειρο χωρίς 
ταχύτητα; 
[Απ : -20 . 10-6J, +20 . 10-6J] 
 
65.B25. ∆ύο σηµειακά φορτία +2µC και +18µC απέχουν απόσταση 16cm. Να βρεθεί: 
α) Σε ποιο σηµείο µηδενίζεται η ένταση του πεδίου. 
β) Το δυναµικό στη θέση µηδενισµού της έντασης. 
[Απ : 4cm, 18 . 105 V] 
 
66.B26. Ακίνητο σηµειακό φορτίο +2µC, βρίσκεται σε σηµείο «Σ». 
α) Να υπολογιστεί το δυναµικό σε απόσταση r1 = 2m και r2 = 4m από το (Σ). 
β) Αν σηµειακό φορτίο q = 1µc τοποθετηθεί σε απόσταση r1, ποια η δυναµική του ενέργεια; 
γ) Αν το φορτίο q = 2µC µετακινηθεί από τη θέση r1 στη θέση r2, ποιο είναι το έργο της 
δύναµης του πεδίου; Το έργο αυτό εξαρτάται από τη διαδροµή που θα ακολουθήσει το φορτίο 
q; 
[Απ : α) 9 . 103 V, 4,5 . 103 V, β) 9 . 10-3 J, γ) 9 . 10-3 J] 
 
67.B27. Στο µοντέλο του Bohr για το άτοµο του υδρογόνου, τα ηλεκτρόνια µπορούν να 
περιστρέφονται γύρω από τον πυρήνα (πρωτόνιο) σε (επιτρεπόµενες) κυκλικές τροχιές. Αν 
µία τροχιά έχει ακτίνα r1 = 21 . 10-5m, να υπολογιστούν : 
α) Η δυναµική  
β) Η κινητική  
γ) Η µηχανική  
ενέργεια του ηλεκτρόνιου στην τροχιά ακτίνας r1. 
[Απ : -1,1 . 10-24J, 0,55 . 10-24J, -0,55 . 10-24J] 
 
68.B28. Τέσσερα ηλεκτρικά φορτία +30µC, -60µC, +90µC και -120µC βρίσκονται 
αντίστοιχα στις κορυφές Α,Β,Γ,∆ τετραγώνου, πλευράς 5 2m . 
Να υπολογίσετε : 
α) Το δυναµικό στο µέσο «Μ» της πλευράς (ΑΒ). 
β) Το δυναµικό στο κέντρο του τετραγώνου «Κ». 
γ) Το έργο δύναµης του πεδίου κατά τη µεταφορά φορτίου q = 10-9C, από τη θέση «Μ» στη 
θέση «Κ». Ποιο είναι το φυσικό περιεχόµενο του έργου αυτού; 
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[Απ : -111,24 . 103V, -108 . 103V, -3,24 . 10-6J] 
 
69.B29. Στο πρόβληµα 28 να υπολογιστεί το έργο της δύναµης του ηλεκτρικού πεδίου, κατά 
τη µετακίνηση φορτίου +1µC. 
α) Από τη θέση Μ στο άπειρο 
β) Από τη θέση Κ στο άπειρο 
Ποιο συµπέρασµα βγάζετε σε κάθε µια περίπτωση; 
[Απ : α) -111,24 . 10-3 J, β) -108 . 10-3 J] 
 
70.B30. Το σωµατίδιο «α» έχει τη δοµή ++

2
4 He  δηλαδή αποτελείται από δύο πρωτόνια και 

δύο νετρόνια (m  p
. m ). Το σωµατίδιο «α» επιταχύνεται, σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο. Εάν το 

αφήσουµε (υ  = 0), να επιταχυνθεί µεταξύ δύο σηµείων Α,Β που έχουν διαφορά δυναµικού 
ίση µε 1.200V, να βρεθεί  ποια είναι η ταχύτητά του στο σηµείο Β.  

n

ο

[Απ : 11 . 105 m/s] 
 
71.Β31. Κατά τη διάρκεια µιας καταιγίδας, νέφος στην επιφάνειά του προς τη Γη εµφανίζει 
φορτίο -25C. Στην επιφάνεια της Γης, δηµιουργεί από επαγωγή, θετικά φορτία. Όταν η 
διαφορά δυναµικού µεταξύ νέφους - Γης φθάσει τα 5 . 107V, ο ατµοσφαιρικός αέρας παύει 
για λίγο να λειτουργεί ως µονωτής και ξεσπά ηλεκτρική εκκένωση, κατά την οποία 
ηλεκτρόνια του νέφους κατευθύνονται προς τη Γη (κεραυνός). 
α) Πόση ηλεκτρική ενέργεια απελευθερώθηκε; 
β) Πόση είναι η µέση ισχύς που αποδίδεται, αν η διάρκεια του φαινοµένου είναι 10-3s; 
[Απ : 1,25 . 109 J, β) 1,25 . 1012W] 
 
72.Β32. Πυκνωτής έχει χωρητικότητα 50µF. Πόση διαφορά δυναµικού πρέπει να εφαρµοστεί 
µεταξύ των δύο οπλισµών του πυκνωτή, για να αποκτήσει ηλεκτρικό φορτίο 10-3C; Πόση 
ενέργεια έχει τότε ο πυκνωτής; 
[Απ : 20V, 0,01J] 
 
73.Β33. ∆ύο φύλλα αργιλίου έχουν διαστάσεις 10cm . 20cm, και απέχουν απόσταση 0,5mm. 
Πόση είναι η χωρητικότητα του πυκνωτή;  
[Απ : 3,54 . 10-10 F] 
 
74.B34. Επίπεδος πυκνωτής έχει οπλισµούς µε εµβαδόν 200cm2 ο καθένας. Εάν η 
χωρητικότητα του πυκνωτή είναι 17,7 . 10-11 F, πόση είναι η απόσταση µεταξύ των δύο 
οπλισµών του; 
[Απ : 1mm] 
 
75.B35. Ο κάθε οπλισµός ενός επιπέδου πυκνωτή έχει εµβαδόν 0,2m2, ενώ οι οπλισµοί του 
απέχουν 4mm. Να υπολογίσετε : 
α) Η χωρητικότητα του πυκνωτή 
β) Το φορτίο που αποκτά ο πυκνωτής, αν φορτιστεί µε τάση 200V. 
[Απ : 4,43 . 10-10 F, 886 . 10-10 C] 
 
76.B36. Ένας επίπεδος πυκνωτής, έχει χωρητικότητα 2µF, απόσταση οπλισµών 2cm, και έχει 
φορτιστεί µε τάση 150V. Στη συνέχεια αποµακρύνουµε την πηγή φόρτισης και 
διπλασιάζουµε την απόσταση των οπλισµών του. Να υπολογιστούν οι τιµές πριν και µετά το 
διπλασιασµό: 
α) Τη χωρητικότητα του πυκνωτή 
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β) Της τάσης µεταξύ των οπλισµών του. 
γ) Της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου. 
δ) Της ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου. 
Πώς εξηγείται η µεταβολή της ενέργειας του πυκνωτή; 

[Απ : Πριν : 2µF, 150V, 7500
V
m

, 22,5 . 10-3 J Μετά : 1µF, 300V, 7500
V
m

, 45 . 10-3J 

 
77.B37. ∆ύο παράλληλες πλάκες µεταλλικές πλάκες απέχουν απόσταση 0,5cm και είναι 
συνδεδεµένες µε διαφορά δυναµικού 80V. Να βρεθεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου µεταξύ 
αυτών.  
[Απ : 16 . 103V/m] 
 
78.B38. ∆ιαφορά δυναµικού 120V εφαρµόζεται σε δύο παράλληλες πλάκες. Εάν το πεδίο που 
παράγεται µεταξύ των πλακών είναι 600 V/m, πόσο απέχουν οι δύο πλάκες; 
[Απ : 0,2m] 
 
79.B39. ∆ύο µεταλλικές πλάκες συνδέθηκαν µε µπαταρία 4,5V, Πόσο έργο απαιτείται για να 
µεταφερθεί φορτίο +4µC 
α) Από την αρνητική στη θετική πλάκα; 
β) Από τη θετική στην αρνητική πλάκα; 
Θεωρήστε την κινητική ενέργεια του φορτίου σταθερή. 
[Απ : 18 . 10-6 J, -18 . 10-6J] 
 
80.B40. ∆ύο οριζόντιες µεταλλικές πλάκες έχουν µήκος d = 5cm και η µεταξύ τους απόσταση 
είναι l= 1cm. Η διαφορά δυναµικού, µεταξύ των πλακών είναι 500V. Ηλεκτρόνιο µπαίνει 
στο χώρο του πεδίου µε ταχύτητα υο = 2 . 107 m/s, παράλληλα προς τις πλάκες. Αν το σηµείο 
εισόδου του ηλεκτρονίου βρίσκεται στο µέσο της απόστασης , να βρεθεί η ταχύτητα του 
ηλεκτρονίου τη στιγµή που βγαίνει από το πεδίο. 

l

[Απ : 2,01 . 107m/s, εφθ = 0,2] 
 
81.Β41. Η ηλεκτρονική δέσµη στο σωλήνα µιας τηλεόρασης, αποτελείται από ηλεκτρόνια 
που επιταχύνονται από την κατάσταση ηρεµίας, µέσω διαφοράς δυναµικού περίπου 20.000V. 
α) Ποια είναι η κινητική ενέργεια που αποκτούν τα ηλεκτρόνια; 
β) Ποια είναι η ταχύτητα των ηλεκτρονίων; 
[Απ : 3,2 . 10-15J, 8,4 . 107m/s] 
 
82.B42. Η διαφορά δυναµικού µεταξύ των οπλισµών ενός επιπέδου πυκνωτή είναι 5 . 105 
V/m. Στο χώρο µεταξύ των οπλισµών του πυκνωτή, αιωρείται σταγόνα λαδιού που έχει βάρος 
3,2 . 10-13Ν. Ποιο είναι το ηλεκτρικό της σταγόνας; 
[Απ : -6,4 . 10-19C] 
 
83.B43. Μικρή αγώγιµη σφαίρα, που έχει µάζα 2 . 10-4Kg και φορτίο +6µC, βρίσκεται στην 
άκρη κατακόρυφου µεταξωτού νήµατος ανάµεσα στους κατακόρυφους οπλισµούς ενός 
πυκνωτή. Οι οπλισµοί του πυκνωτή απέχουν απόσταση 5cm. Με ποια τάση πρέπει να 
φορτιστεί ο πυκνωτής ώστε η σφαίρα να ισορροπεί σχηµατίζοντας  µε τη κατακόρυφη, γωνία 
30ο (χωρίς να εφάπτεται στους οπλισµούς). 
[Απ : 9,43V] 
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84.B44. ∆ίνονται δύο σηµεία Κ και Λ ενός οµογενούς ηλεκτρικού πεδίου. Η διαφορά 
δυναµικού  VΚΛ = 1000V. Εάν η απόσταση των ΚΛ είναι 50cm. Να υπολογισθούν : 
α) Η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου 
β) Το δυναµικό σηµείο «Λ», εάν το δυναµικό στο «Κ» είναι +200V. 
[Απ : 2000V/m, -800V] 
 

(∞)

(µ)

+2000V

0V

60cm
100cm

80cm
K

§

M

85.Β45. Οι οπλισµοί Α και Β του 
πυκνωτή του σχήµατος, απέχουν 
απόσταση 100cm και η διαφορά 
δυναµικού µεταξύ των δύο οπλισµών 
είναι 2.000V. Σηµειακό φορτίο +1µC 
τοποθετείται στη θέση «Κ» που απέχει 
απόσταση 20cm από τον οπλισµό (Α). 
Να βρείτε το έργο της δύναµης του 
πεδίου για τη µετακίνηση του φορτίου: 
α) W    β) W  γ) 

 
K→Λ Μ Κ→

WK→ → →Λ Μ Κ

[Απ : 12 . 10-4J, 0J, 0J] 
 
 

 
86. Τα παρακάτω σχήµατα δείχνουν τη δύναµη η οποία ασκείται από ηλεκτρικό πεδίο έντασης 
v

, σε κάποιο φορτίο το οποίο βρίσκεται µέσα στο πεδίο. Παριστάνονται τέσσερα 
διαφορετικές περιπτώσεις Α, Β, Γ και ∆.  
E

r
E

r
E

r
F

r
F

(Α)

(Γ) (∆)

r
F

r
F

(Β)

r
E

r
E

Α. Στην περίπτωση Α το φορτίο είναι 
    α. θετικό. 
    β. αρνητικό. 
    Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη 

δικαιολογήσετε. 
Β. Σε ποιες περιπτώσεις είναι ασυµβίβαστα τα σχήµατα µε τον 

ορισµό της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου;  
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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Α Β

∆ Γ

87.Τέσσερις όµοιες µικρές σφαίρες Α, Β, Γ και ∆ βρίσκονται στις 
τέσσερις κορυφές ενός τετραγώνου πλευράς α. Καθεµιά από τις 
σφαίρες Α και Β έχει θετικό φορτίο 2q ενώ οι σφαίρες Γ και ∆ είναι 
αφόρτιστες. Φέρνουµε σε επαφή τις σφαίρες Α και Β µε τις σφαίρες 
∆ και Γ, αντίστοιχα, και τις επαναφέρουµε στις αρχικές τους θέσεις. 
α. Να βρείτε τη δύναµη που ασκείται στη σφαίρα Γ εξαιτίας της 

σφαίρας Α. 
β. Να συγκρίνετε τα µέτρα των δυνάµεων µεταξύ των σφαιρών Α 

και Β πριν και µετά την επαφή. 
γ. Αν τριπλασιάσουµε την πλευρά του τετραγώνου µετά την επαφή, πόσο θα µεταβληθεί η 

δύναµη µεταξύ των σφαιρών Α και ∆; 

[Απ. (α) k
q

c

2

2α 2 , κατά τη διεύθυνση της διαγωνίου, (β) 4/1 (γ) εννιά φορές µικρότερη] 

 
 
88.∆υο µικρές σφαίρες απέχουν µεταξύ τους κατά 60 cm. Η πρώτη, η οποία έχει ηλεκτρικό 
φορτίο 4 µC και βρίσκεται στο σηµείο Α, ασκεί δύναµη F στη δεύτερη, η οποία έχει φορτίο 1 
µC και βρίσκεται στο σηµείο Β. r
α. Να υπολογίσετε τη δύναµη . F
β. Θεωρώντας τη σφαίρα Α ως πηγή του ηλεκτρικού πεδίου, να προσδιορίσετε την ένταση του 

ηλεκτρικού πεδίου στο σηµείο Β. 
γ. Αν η σφαίρα στο Β έχει µάζα 25 g και µπορεί να κινηθεί ελεύθερα, να υπολογίσετε την 

αρχική της επιτάχυνση. 
 [Απ. (α) 0,1 Ν,  (β) 105 Ν/C,  (γ) 4 m/s2] 

 
 
89.Στο κύκλωµα του διπλανού σχήµατος ο πυκνωτής είναι 
αφόρτιστος.  
α. Πόση είναι τάση στους οπλισµούς του πυκνωτή όταν το 

κύκλωµα είναι ανοιχτό; 
β. Όταν κλείσει ο διακόπτης ∆, ο πυκνωτής φορτίζεται. Πόση 

είναι η ενέργεια που µεταβιβάζεται στον πυκνωτή από την 
πηγή; 

γ. Μετά τη φόρτιση, αποµακρύνουµε την πηγή και 
βραχυκυκλώνουµε τους οπλισµούς του πυκνωτή µε ένα 
µεταλλικό σύρµα,. Αν η εκφόρτιση διαρκεί χρόνο  0,01 s, πόση είναι η µέση ισχύς που 
απέδωσε ο πυκνωτής;  

1,5 V

∆

2 µF

[Απ. (α) 0,  (β) 2,25⋅10-6 J,  (γ) 2,25⋅10-4 W] 
 
 
90.∆υο ακίνητα σηµειακά φορτία Q1 = 4 µC και 
Q2 = 2 µC απέχουν µεταξύ τους L = 0,9 m. 
Ένα άλλο σηµειακό φορτίο q = 1 µC 
τοποθετείται στο σηµείο Γ, σε απόσταση x = 
0,3 m από το φορτίο Q1. Να βρείτε 

Q1

A (ε)Β

Q2q

Γ
 L

 x

α. το µέτρο της δύναµης που ασκεί καθένα από τα φορτία Q1 και Q2 στο φορτίο q. 
β. τη συνολική δύναµη που δέχεται το φορτίο q. 

[Απ. (α) 0,4 Ν, 0,05 Ν,  (β) 0,35 Ν οµόρροπη της 
r
F1] 
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91.Αφήνουµε µια αρνητικά φορτισµένη σταγόνα µάζας m = 
0,1 g και φορτίου q = 1,2⋅10-8 C, να πέσει από µια µικρή οπή 
του πάνω οπλισµού ενός επίπεδου πυκνωτή κενού, όπως 
φαίνεται στο σχήµα. Η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου 
ανάµεσα στους οπλισµούς του πυκνωτή είναι Ε = 80 kV/m και 
η απόσταση µεταξύ των οπλισµών είναι L = 10 mm. Να βρείτε 

- - - - - - - - - - - - - -

 + +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +

α. την ηλεκτρική δύναµη που ασκείται στη σταγόνα. 
β. την επιτάχυνση της σταγόνας. 
γ. τη µεταβολή της κινητικής ενέργειας της σταγόνας κατά την κίνησή της από τον πάνω µέχρι 

τον κάτω οπλισµό.  
(g = 10 m/s2) 

[Απ. (α) 9,6⋅10-4 N,  (β) 0,4 m/s2,  (γ) 4⋅10-7 J] 
 
 
92.Επίπεδος πυκνωτής, χωρητικότητας C = 10 µF, φορτίζεται µε φορτίο q = 30 µC και µετά 
αποσυνδέεται από την πηγή που τον φόρτισε. Αν µετά τη φόρτισή του αποµακρύνουµε τους 
οπλισµούς του στο διπλάσιο της αρχικής τους απόστασης, να βρείτε 
α. το φορτίο του πυκνωτή µετά την αποµάκρυνση των οπλισµών. 
β. τη νέα χωρητικότητα του πυκνωτή. 
γ. τη νέα διαφορά δυναµικού µεταξύ των οπλισµών του. 
δ. την αρχική ενέργεια του πυκνωτή. 
ε. την τελική ενέργεια του πυκνωτή. 

[Απ. (α) 30 µC,  (β) 5 µF,  (γ) 6 V,  (δ) 4,5⋅10-5 J,  (ε) 9⋅10-5 J] 
 
 
93.∆ύο σηµειακά φορτία QA = +4Q0 και 
QB = - Q0 είναι τοποθετηµένα στα σηµεία 
Α και Β της ευθείας (ε). Η απόσταση 
µεταξύ των σηµείων Α και Β είναι L = 30 
cm.  

QΒ

ΒA

QA

(ε)∆
 L

α. Σε ποιο σηµείο της ευθείας (ε), εκτός από το άπειρο, η ένταση του ηλεκτροστατικού πεδίου 
που δηµιουργούν τα δύο φορτία είναι ίση µε µηδέν; 

β. Στο σηµείο ∆ που απέχει 10 cm από το Α, τοποθετούµε ένα σηµειακό φορτίο +Q0. Να βρείτε 
το λόγο των µέτρων των δυνάµεων που ασκούνται σ’ αυτό από τα φορτία QA και QB. 

[Απ. (α) x = 30 cm δεξιά του Β,  (β) FA/FB = 16] 
 

y

x

Q2

  r

Q1

Q3

 r

 
94.Τρία ακίνητα σηµειακά φορτία Q1 = 1 µC, Q2 = 3 µC και 
Q3 = - 4 µC συγκρατούνται στις θέσεις που φαίνονται στο 
σχήµα. ∆εδοµένου ότι r = 3 m, να βρείτε 
α. το µέτρο της δύναµης που ασκεί καθένα από τα φορτία Q2 

και Q3 στο φορτίο Q1. 
β. τη συνολική δύναµη που δέχεται το φορτίο Q1. 

[Απ. (α) 3⋅10-3 Ν, 4⋅10-3 Ν,  (β) 5⋅10-3 Ν, εφθ = 4/3] 
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95.Τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ είναι κορυφές τετραγώνου 
πλευράς α = 1 m. Στην κορυφή Α τοποθετούµε ακλόνητο 
σηµειακό φορτίο QA = +0,01 µC.  
α. Πόση είναι η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου στο κέντρο Κ 

του τετραγώνου; 
β. Στην κορυφή Γ τοποθετούµε ένα δεύτερο ακλόνητο 

σηµειακό φορτίο QΓ = - 0,01 µC. Πόση γίνεται τώρα η 
ένταση του ηλεκτρικού πεδίου που δηµιουργούν τα δύο 
φορτία QA και QΓ στο σηµείο Κ; 

γ. Στις κορυφές Β και ∆ τοποθετούµε δύο ακόµα ακλόνητα σηµειακά φορτία QB = +0,01 µC 
και Q∆ = - 0,01 µC. Να βρείτε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου που δηµιουργεί το 
σύστηµα των τεσσάρων QA, QB, QΓ και Q∆ στο σηµείο Κ. 

Κ

∆ Γ

BΑ

[Απ. (α) Ε1 = 180 Ν/C,  (β) Ε2 = 360 N/C,  (γ) 360 2  N/C, φ = 45° ως προς την ΑΓ] 
 
 
96.∆υο ακίνητα σηµειακά φορτία απωθούνται µεταξύ τους µε δύναµη µέτρου F =18⋅10-4 N. Πόσο 
γίνεται το µέτρο της δύναµης αυτής, όταν η µεταξύ τους απόσταση r 
α. ελαττωθεί κατά r/2. 
β. αυξηθεί κατά r/2. 

[Απ. (α) 72⋅10-4 Ν,  (β) 8⋅10-4 Ν] 
 
 

(ε)Β

Q2Q1

A  L

97.∆ύο ακίνητα σηµειακά φορτία Q1 = 
10 µC και Q2 = 40 µC απέχουν µεταξύ τους L 
= 3 m. Να βρείτε 
α. το µέτρο της δύναµης που ασκεί το ένα φορτίο στο άλλο. 
β. σε ποιο σηµείο της ευθείας (ε) πρέπει να τοποθετηθεί σηµειακό φορτίο q = - 2 µ C, ώστε η 

συνισταµένη δύναµη που ασκείται σ’ αυτό να είναι ίση µε µηδέν. 
[Απ. (α) 0,4 Ν,  (β) σε απόσταση 1 m δεξιά του Α] 

 
98.∆ύο µικρές ακίνητες φορτισµένες σφαίρες απωθούνται µεταξύ τους µε δύναµη µέτρου F = 
12 N. Να υπολογίσετε το µέτρο της απωστικής δύναµης µεταξύ τους, αν 
α. διπλασιάσουµε το φορτίο κάθε σφαίρας. 
β. διπλασιάσουµε το φορτίο της µιας σφαίρας διπλασιάζοντας ταυτόχρονα τη µεταξύ τους 

απόσταση. 
[Απ. (α) 48 Ν,  (β) 6 Ν] 

 
 
99.∆ύο µικρές σφαίρες φορτίζονται µε ίσα και ετερώνυµα φορτία και τοποθετούνται σε 
απόσταση L = 1,6 m µεταξύ τους. Οι σφαίρες αλληλεπιδρούν µε δύναµη µέτρου F = 3,6 N. Να 
βρείτε  
α. το φορτίο κάθε σφαίρας. 
β. τον αριθµό των ηλεκτρονίων που πλεονάζουν στην αρνητικά φορτισµένη σφαίρα. 

[Απ. (α) Q1 = 32 µC, Q2 = - 32 µC,  (β) 2⋅1014 ηλεκτρόνια] 
100. Έχουµε τέσσερις µικρές φορτισµένες σφαίρες Α, Β, Γ και ∆. Αν είναι γνωστό ότι η 
σφαίρα Α απωθεί τη σφαίρα Γ, η σφαίρα Β απωθεί τη σφαίρα ∆, η σφαίρα Β έλκει τη σφαίρα Γ 
και ότι η σφαίρα Α είναι θετικά φορτισµένη, να βρείτε το πρόσηµο του φορτίου που φέρουν οι 
σφαίρες. 
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101. Η δύναµη που ασκείται σε σηµειακό φορτίο q = 4 µ C, που βρίσκεται σε σηµείο Α 
ηλεκτροστατικού πεδίου, έχει µέτρο F = 6,4⋅10-4 N. Αν η κατεύθυνση της δύναµης συµπίπτει 
µε τη θετική κατεύθυνση του άξονα x΄x, να βρείτε 
α. το µέτρο της έντασης του ηλεκτροστατικού πεδίου στο σηµείο Α. 
β. την κατεύθυνση του διανύσµατος της έντασης στο σηµείο Α. 

[Απ. (α) 160 Ν/C,  (β) η θετική κατεύθυνση του άξονα x΄x] 
 
 
102. Ένα σηµειακό φορτίο Q = 1 µC βρίσκεται ακίνητο στην αρχή των συντεταγµένων 
ορθογωνίου συστήµατος xOy. Να βρείτε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου 
α. πάνω στον άξονα x, στο σηµείο x1 = 1 m.  
β. πάνω στον άξονα y, στο σηµείο y1 = - 3 m. 
γ. στο σηµείο Α µε συντεταγµένες x2 = 4 m και y2 = 3 m. 
[Απ. (α) 9⋅103 N/C κατά τη θετική φορά του άξονα x,  (β) 103 N/C κατά την αρνητική φορά του 

άξονα y,  (γ) 360 N/C, εφφ = 3/4] 
 
 
103. ∆υο ακίνητα σηµειακά φορτία Q και q 
απέχουν µεταξύ τους L = 20 cm όπως φαίνεται 
στο σχήµα. Να βρείτε σε ποιο σηµείο της 
ευθείας (ε), εκτός από το άπειρο, η 
συνισταµένη ένταση του ηλεκτροστατικού 
πεδίου είναι ίση µε µηδέν, αν  

(ε)Β

qQ

A
 L

α. Q = 9 µC και q = 4 µC. 
β. Q = 9 µC και q = - 4 µC 

[Απ. (α) 12 cm δεξιά του Α,  (β) 40 cm δεξιά του Β] 
 
 
104. Τα σηµεία Ο, Α, Β και Γ του σχήµατος είναι κορυφές 
τετραγώνου πλευράς α = 1 m. Α

K

Β

O Γ

α. Τοποθετούµε ακλόνητο σηµειακό φορτίο Q1 = 0,01 µC στη 
κορυφή Ο. Πόση είναι η ένταση του ηλεκτροστατικού 
πεδίου στο κέντρο Κ του τετραγώνου; 

β. Στην κορυφή Β τοποθετούµε ακλόνητο σηµειακό φορτίο Q2 = 
0,01 µC. Πόση γίνεται τώρα η ένταση του ηλεκτροστατικού 
πεδίου που δηµιουργούν τα δύο φορτία Q1 και Q2 στο 
σηµείο Κ; 

γ. Πόσο είναι το µέτρο της δύναµης που ασκείται µεταξύ των φορτίων Q1 και Q2; 
δ. Πόση είναι η ένταση του ηλεκτροστατικού πεδίου που δηµιουργούν τα δύο φορτία Q1 και 

Q2 στην κορυφή Γ του τετραγώνου; 
[Απ. (α) 180 N/C, θ = 45°,  (β) 0,  (γ) 4,5⋅10-7 Ν,  (δ) 90 2  N/C, φ = 45°] 
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105. Σε µια περιοχή του χώρου συνυπάρχουν οµογενές 
ηλεκτροστατικό πεδίο έντασης E = 2⋅104 N/C και το γήινο 
βαρυτικό πεδίο (το οποίο θεωρούµε επίσης οµογενές), 
όπως φαίνεται στο σχήµα. Στο σηµείο Α τοποθετούµε 
σηµειακό αντικείµενο µάζας m = 0,04 kg και φορτίου q = 2 
µC. Να βρείτε A

y

r
E

vg

α. πόση δύναµη ασκεί το ηλεκτρικό πεδίο στο σηµειακό 
αντικείµενο. 

β. πόση είναι η συνολική δύναµη που ασκείται στο 
αντικείµενο, εξαιτίας των δύο πεδίων. 

γ. πόση είναι η επιτάχυνση που αποκτά το αντικείµενο όταν τοποθετηθεί στο σηµείο Α. 
[Απ. (α) 0,04 Ν,  (β) - 0,36 Ν,  (γ) - 9 m/s2] 

 
 
106. Σωµατίδιο µε φορτίο Q µετακινείται µεταξύ δύο σηµείων Α και Β ηλεκτροστατικού 
πεδίου. ∆ίνεται ότι VA = +20 V και VB = - 80 V. Να βρείτε το έργο της δύναµης του πεδίου αν 
α. Q = +2 µC. 
β. Q = - 1 µC. 

[Απ. (α) 2⋅10-4 J,  (β) - 10-4 J] 
 
 
107. Πυκνωτής έχει χωρητικότητα C = 2 µF και η διαφορά δυναµικού µεταξύ των οπλισµών 
του είναι V = 20 V. 
α. Πόσο είναι το φορτίο του πυκνωτή; 
β. Πόση ενέργεια έχει αποθηκευτεί στον πυκνωτή; 
γ. Πόσο πρέπει να αυξηθεί το φορτίο του πυκνωτή, ώστε να αυξηθεί η τάση του κατά 10 V; 

[Απ. (α) 40 µC,  (β) 4⋅10-4 J,  (γ) 20 µC] 
 
 
108. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 2 µF και φορτίζεται από πηγή τάσης V0 
= 20 V. Μετά τη φόρτιση αποσυνδέουµε τον πυκνωτή από την πηγή και γεµίζουµε το χώρο 
µεταξύ των οπλισµών του µε διηλεκτρικό διηλεκτρικής σταθεράς ε = 4. Για τον πυκνωτή µε 
διηλεκτρικό να βρείτε 
α. τη χωρητικότητα C. 
β. το φορτίο Q. 
γ. την τάση V µεταξύ των οπλισµών του. 
δ. την ηλεκτροστατική του ενέργεια U. 

[Απ. (α) 8 µF,  (β) 40 µC,  (γ) 5 V,  (δ) 10-4 J] 
 
 
109. Οι οπλισµοί επίπεδου πυκνωτή αέρα έχουν εµβαδόν S = 10 cm2 ο καθένας και απέχουν 
µεταξύ τους l = 8,85 mm. Ο πυκνωτής συνδέεται µε πηγή τάσης V = 100 V.  
α. Πόσο φορτίο αποκτά ο πυκνωτής; 
β. ∆ιατηρώντας τη σύνδεση µε την πηγή, εισάγουµε στο χώρο µεταξύ των οπλισµών του 

διηλεκτρικό διηλεκτρικής σταθεράς ε = 10. Πόση είναι η µεταβολή του φορτίου του 
πυκνωτή; 

[Απ. (α) 10-10 C,  (β) 9⋅10-10 C] 
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110. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 2 µF 
και είναι συνδεδεµένος µε πηγή τάσης V0 = 40 V. Γεµίζουµε 
το χώρο µεταξύ των οπλισµών του µε υλικό διηλεκτρικής 
σταθεράς ε = 10. Για τον πυκνωτή µε διηλεκτρικό, να βρείτε 
α. την τάση V µεταξύ των οπλισµών του. 
β. τη χωρητικότητα C. 
γ. το φορτίο Q. 
δ. την ηλεκτροστατική του ενέργεια U. 

[Απ. (α) 40 V,  (β) 20 µF,  (γ) 800 µC,  (δ) 16⋅10-3 J] 
 
 
 
111. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 1 µF 
και φορτίζεται από πηγή τάσης V0 = 20 V. Μετά τη φόρτιση αποσυνδέουµε τον πυκνωτή από 
την πηγή και διπλασιάζουµε την απόσταση µεταξύ των οπλισµών του. Να βρείτε τη µεταβολή 

-+
V0

-+
V0

α. του φορτίου του. 
β. της χωρητικότητάς του. 
γ. της τάσης µεταξύ των οπλισµών του. 
δ. της ηλεκτροστατικής του ενέργειας. 

[Απ. (α) 0,  (β) - 0,5 µF,  (γ) 20 V,  (δ) 2⋅10-4 J] 
 
 
112. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 1 µF και είναι συνδεδεµένος µε πηγή 
τάσης V0 = 20 V. ∆ιατηρούµε τη σύνδεση του πυκνωτή µε την πηγή και διπλασιάζουµε την 
απόσταση µεταξύ των οπλισµών του. Να βρείτε τη µεταβολή 
α. της τάσης µεταξύ των οπλισµών του. 
β. της χωρητικότητάς του. 
γ. του φορτίου του. 
δ. της ηλεκτροστατικής του ενέργειας. 

[Απ. (α) 0,  (β) - 0,5 µF,  (γ) - 10 µC,  (δ) - 10-4 J] 
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